

“晚上/我打着手电筒散步/累了就拿它当拐杖/我拄着一束光”

## 读完这些孩子的诗，网友甘拜下风

光

姜二嫚 | 六岁

晚上

我打着手电筒散步  
累了就拿它当拐杖  
我拄着一束光

胆小的种子

李乐冉 | 六岁

一颗胆小的种子

它在土里待了很久很久

从来没有发过芽

阳光照着它没有长出来

施肥也没有长出来

浇水也没有长出来

真是一颗胆小的种子

春天

熊博宇 | 八岁

春天

是只大懒虫

妈妈叫了好久

也不醒

春雷公公来了

把它的大鼓

一敲

吓得春天

滚到了

大地上

风在算钱

王子乔 | 六岁

谁也没有看见过风，

不用说我和你了。

但是纸币在飘的时候，

我们知道风在算钱。

原谅

铁头 | 八岁

春天来了

我去小溪边砸冰

把春天砸得头破血流

直淌眼泪

到了花开的时候

它就把那些事儿忘了

真正原谅了我

谁说这世间没有了诗人？看看这组“孩子们的诗”吧，你会重新感受到诗歌的美好。这两天的微博上，一本名为《孩子们的诗》的温馨小书带着自己独有的童真，让一众大号心甘情愿地当起了“自来水”（自愿发起宣传的人）。书里收录了一群3至13岁孩子写的短诗，纯粹、温暖又充满智慧。网友们情不自禁地为孩子们的诗作点赞，“这样的想象力，让大人汗颜”。

## “灯把黑夜 烫了一个洞”

这些孩子写的诗，大人们肯定写不出来。7岁的姜二嫚显然“高产”，入选了两首。这首《灯》就是典型代表，“灯把黑夜/烫了一个洞”。一位细心的网友给姜二嫚写了点评：“孩子怕黑，所以留一盏灯。但是或许，黑暗有丰富的色彩和无限的想象。而一盏灯，打破了这种黑暗。”姜二嫚6岁时写的另一首诗也和“光线”有关，“晚上/我打着手电筒散步/累了就拿它当拐杖/我拄着一束光”。

6岁的王子乔小小年纪就有了“经济头脑”，他的《风在算钱》写得可爱极了，“谁也没有看见过风/不用说我和你了/但是纸币在飘的时候/我们知道风在算钱”。书里说明：“王子乔在幼儿园时，老师教了罗塞蒂的诗歌《谁也没看见过风》，

然后让小朋友仿写，才有此诗。”虽然是仿写，但对于6岁的孩子来说，有着这份童心已是难能可贵。网友们忍不住续写：“后来，我见过雨，雨在飘的时候，我们知道风在抽泣。我见过PM2.5，它弥漫的时候，我们知道风会打喷嚏。”

书中还收录了诗人顾城12岁时的作品《星月的由来》：“树枝想去撕裂天空，但却只戳了几个微小的窟窿，它透出天外的光亮，人们把它叫做月亮和星星。”掉书袋的分析方法会说，这首诗运用了拟人、比喻等修辞，将星星和月亮的由来进行了充分的联想。但这些只属于语文试卷的分析方法在这样纯粹的诗句面前都属“徒劳无功”，静心感受诗句的温暖就好，因为长大后的你，再也无法回到写出“树枝撕裂天空”的年纪。

## 网友惊呼：“汗颜！服气！”

“这样的想象力，让大人汗颜。”《孩子们的诗》就这样在微博上火上了。

网友们一边倒的评论更是将诗作拔到了新的高度。“童心天成，每个孩子天生都是诗人。孩子的目光是清澈的，孩子的世界是纯净的，孩子的想象力是奇诡的。呵护好‘诗心’，孩子会给世界更多惊喜。”“这些孩子不可能长大以后人人都是诗人，但他们能拥有一个诗一般的心灵。呵护这颗‘诗心’，首先应当从

现代教育开始。”

汗颜的同时，网友对于孩子们的诗作是相当服气的。网友“Rabbit-Ww”说：“被孩子们的诗惊艳到！都说大人是被社会吹胀的孩子，其实不然，跟真正的孩子相比，我们面对人生多了份妥协，又少了份勇敢。童年，真好！”

网友“小太阳封号了”说：“灯把黑夜 烫了一个洞。孩子们的诗是如此美妙，眼前的一切似乎都是诗。然而大人的诗难道只有远方吗？”

## 告诉你诗歌背后的故事

记者联系了《孩子们的诗》的出版方。果麦出版的编辑曹卓告诉记者，出这本书的初衷，源于自己被打动的经历，“在‘天空城’儿童原创诗歌网站遇到这些诗，被打动了，便开始搜集全国各地孩子写的诗。诗歌部分来自该网站，也有一部分来自各界人士的推荐”。选编诗集的过程中，编辑们制定了非常严格的挑选标准。曹卓举了个例子，“比如，编辑发现有些题材的出现概率特别高：太阳、月亮、星星、春天、影子、爸爸、妈妈……遇到大量描写这些常见题材的诗，综合考虑到读者的阅读体验，最后只挑选了极少数

特别有想象力的”。

“或许大人们总说，生活不只是眼前的这些，还有诗和远方，但对孩子而言，诗不在远方，就在近旁。”曹卓或表示，书本的出版，还要感谢聪明的大人们对孩子的鼓励，“8岁的铁头写的那首《原谅》，就是在铁头妈妈的鼓励下诞生的诗。有一年初春，铁头妈妈带着铁头去砸冰，那个时候天气依然有点冷，河面还结着一层薄薄的冰。铁头拿着石头把冰砸破了，看起来却有点悲伤，说‘妈妈，我把春天砸得头破血流，直淌眼泪’。于是铁头回家写了这首《原谅》。”（杨甜子）

挑战自己  
分享千元奖金  
淘宝理财活动  
火爆报名中

本报讯 昨天，第三季“小鬼当家”淘宝理财活动开始报名。本次活动由平顶山日报社教育中心和华廷四季城联合主办，活动时间为12月9日下午，限额100名，报满即止。

“主办方在活动中还设置了抽奖环节，幸运小记者最高可抽中300元现金。”平顶山日报社教育中心的工作人员说，活动当天，主办方准备了1000元现金奖励，抽中一等奖的小记者可得到300元现金。

很多小记者的家长为“小鬼当家”淘宝理财活动点赞。一位家长说，孩子平时衣来伸手，饭来张口，对于消费和理财没有概念，花起钱来毫不手软。通过这样的理财活动，孩子可以了解挣钱的不容易，体谅父母的辛苦和付出。

在前两季的活动中，涌现出了一批理财小能手。小记者冉曼琪赚取现金56元，小记者郭家睿赚取现金40多元，小记者蔡一鸣和吕政合作赚取现金50多元，小记者孙凌哲赚取现金23元……

你想挑战自己、提高理财能力吗？来吧，第三季“小鬼当家”淘宝理财活动邀你参加。

**交易范围：**1.各类图书，如儿童读物、名著等；2.文具用品，如绘画工具、铅笔、转笔刀等；3.儿童用具，如闹钟、童车、学步车等；4.儿童玩具，如汽车、飞机、芭比娃娃等；5.自制儿童玩具、绘画作品、小手工等。

本次活动属于亲子性质，全程需要小记者家长的陪伴。

**报名对象：**全体小记者。

**签到时间：**12月9日下午2点。

**活动时间：**12月9日下午2点半至5点半。

**报名方式：**在“鹰城小记者”微信公众平台首页回复“小鬼当家”或“1209”后，会收到一个报名链接，根据提示填写报名信息并提交，收到“提交成功”提示即为报名成功。报名者要交纳10元活动押金，活动现场签到后，可返还12元。不到者，押金不退。

**抽奖设置：**一等奖1名，奖励现金300元；二等奖2名，各奖励现金200元；三等奖3名，各奖励现金100元。

**乘车路线：**可乘4路、21路、22路、23路公交车到莲花盆村下车。请准备参加活动的小记者和家长提前熟悉乘车路线。

**咨询电话：**4973585、4973519 ★（王红梅）



鹰城小记者